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ΘΕΜΑ: «Αποζημίωση πληγέντων ελαιοπαραγωγών των Δήμων Αρχαίας Ολυμπίας και Πύργου 
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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 8873/10-9-2021

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές  κ.κ.  Α.  Αβδελάς  και  Κ.
Χήτας, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας ενημερώνουμε τα εξής: 

Η Κυβέρνηση επιβεβαιώνοντας – έμπρακτα – την προσήλωσή της  στην άμεση προώθηση των
μέτρων κρατικής αρωγής προς φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση κατοικιών,
επιχειρήσεων, αγροτικών εκμεταλλεύσεων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων που επλήγησαν
από τις πρόσφατες μεγάλες πυρκαγιές και για τη γενναία στήριξη των πληγεισών περιοχών, με
στόχο την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη δυνατή ανασυγκρότησή τους,  προχώρησε άμεσα
στην υπογραφή της αριθμ. 110745ΕΞ2021/13-9-2021 (Β’ 4268) Κοινής Απόφασης των Υπουργών
Οικονομικών, Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Αγροτικής Ανάπτυξης &Τροφίμων και του Υφυπουργού
Ανάπτυξης  & Επενδύσεων,  με  την  οποία  ρυθμίζεται  το  ζήτημα  της  επιχορήγησης  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων για την αποζημίωση των πληγέντων από τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν από
την 1η Μαΐου έως και το τέλος Αυγούστου 2021 (όρα το επισυναπτόμενο από 17-09-2021 Κοινό
Δελτίο  Τύπου  των  Υπουργείων  Οικονομικών,  Ανάπτυξης  και  Επενδύσεων  και  Αγροτικής
Ανάπτυξης και τροφίμων). 

Συγκεκριμένα,  για  την  αποτελεσματικότερη  και  ταχύτερη  αποζημίωση  των  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν, με την παραπάνω απόφαση, εφαρμόζονται οι διαδικασίες του
ν.4797/2021  σχετικά  με  την  επιχορήγηση  για  την  αντιμετώπιση  των  ζημιών,  αντί  για  την
εφαρμογή των χρονοβόρων διαδικασιών του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.

Ειδικότερα, με τη διαδικασία των άρθρων 7 και 8 του ν.4797/2021 δύναται να καλύπτεται μέρος
των υλικών ζημιών οι  οποίες  θα καταγραφούν από τις  αρμόδιες  επιτροπές καταγραφής  και
αποτίμησης ζημιών της κάθε Περιφέρειας και οι οποίες προκλήθηκαν από τις ως άνω πυρκαγιές
σε  στοιχεία  ενεργητικού,  όπως  κτιριακές  εγκαταστάσεις,  εξοπλισμός,  πρώτες  ύλες,
εμπορεύματα,  φορτηγά  αυτοκίνητα  δημόσιας  και  ιδιωτικής  χρήσης,  καθώς  και  αυτοκίνητα
επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου
και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Παράλληλα,
δύναται  να  παρέχονται,  μέσω  του  Κανονισμού  Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων,  τυχόν
επιπλέον ενισχύσεις που προβλέπονται σε αυτόν.

Όπως ορίζεται με την Κοινή Υπουργική Απόφαση, οι  κάτοχοι των αγροτικών εκμεταλλεύσεων
πρέπει να τηρούν τις  υποχρεώσεις  υποβολής δήλωσης ενιαίας ενίσχυσης στο Ολοκληρωμένο
Σύστημα  Διαχείρισης  Ελέγχου  και  καταβολής  της  ειδικής  ασφαλιστικής  εισφοράς  στον
Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων.
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Η επιχορήγηση, όπως αυτή θα καθοριστεί μετά την ολοκλήρωση της καταγραφής των ζημιών,
είναι  αφορολόγητη,  ακατάσχετη  και  ανεκχώρητη  στα  χέρια  του  Δημοσίου  ή  τρίτων,  δεν
υπόκειται  σε  οποιοδήποτε  τέλος,  εισφορά  ή  άλλη  κράτηση  υπέρ  του  Δημοσίου,
συμπεριλαμβανομένης  και  της  ειδικής  εισφοράς  αλληλεγγύης,  δεν  δεσμεύεται  και  δεν
συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς το Δημόσιο, τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου,
τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα Νομικά Πρόσωπά τους, τα Ασφαλιστικά Ταμεία
ή πιστωτικά ιδρύματα.

Επιπρόσθετα  δόθηκε  η  δυνατότητα  στους  πυρόπληκτους  παραγωγούς  μέσω  ειδικής
ηλεκτρονικής πλατφόρμας ( arogi. gov. gr), που είναι ήδη διαθέσιμη από της 18ης Αυγούστου, να
υποβάλλουν ηλεκτρονική δήλωση για τις αναφερόμενες ζημίες  και ότι άλλο έχει να κάνει  με
καταστροφή ή ζημιά από τις πυρκαγιές προκειμένου να εκταμιευτεί άμεσα προκαταβολή από το
Υπουργείο Οικονομικών μέσω του Ταμείου Κρατικής Αρωγής. Για την κάλυψη των επιπρόσθετων
αυτών αναγκών ο ΕΛ.Γ.Α. προχώρησε άμεσα σε πρόσληψη πρόσθετου γεωτεχνικού προσωπικού
προκειμένου  να  ανταποκριθεί  στις  αυξημένες  υποχρεώσεις  του  έναντι  των  παραγωγών  της
χώρας. 

Επιπλέον, είναι σημαντικό ότι μετά την εμπειρία της διαχείρισης των ζημιών του Μεσογειακού
Κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", το Υπουργείο Οικονομικών, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
(ΥΠ.Α.Α.Τ)  και  ο  ΕΛΓΑ  σε  στενή  συνεργασία  διαμόρφωσαν  το  ψηφισθέν  νομοσχέδιο
(ν.4797/2021)  με  τίτλο  "ΚΡΑΤΙΚΗ  ΑΡΩΓΗ  ΠΡΟΣ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  ΓΙΑ  ΦΥΣΙΚΕΣ  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ  ΚΑΙ
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ", και μέσω του οποίο διαλαμβάνεται μέριμνα ούτως ώστε
με ταχύτατες διαδικασίες οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται άμεσα στου δικαιούχους αγρότες
και κτηνοτρόφους. 

Κατόπιν  τούτου  με  την  ΠΝΠ  που  κατέθεσε  η  πολιτεία  (ΦΕΚ  ΤΕΥΧΟΣ  Α΄/143/13-8-2021)
καθορίζονται  τα μέτρα στήριξης για της πυρκαγιές στην επικράτεια στις οποίες εκδηλώθηκαν
πυρκαγιές  από  τις  27  Ιουλίου  2021  έως  την  δημοσίευση  της  παρούσας,  και  για  τις  οποίες
εκδίδονται αποφάσεις  του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την κήρυξη τους σε
κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω υπάρχει μέριμνα άμεσης κρατικής αρωγής ανάλογα με τις ζημιές που
έχουν  προξενηθεί  στις  γεωργικές  εκμεταλλεύσεις  των  παραγωγών  (σημ.  αφορά  όλους  τους
αγρότες οι οποίοι έχουν νόμιμη εκμετάλλευση) μέσω ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας ( arogi.
gov.  gr),  όπως  έχει  προαναφέρθει  και  οι  οποίες  αφορούν  πάγιο,  φυτικό,  έγγειο  κεφάλαιο
αποθηκευμένα προϊόντα και βεβαίως η κρατική αρωγή περιλαμβάνει και ότι άλλο έχει να κάνει
με καταστροφή ή ζημιά.  Μετά δε την  ολοκλήρωση των ελέγχων θα καταβληθούν οι  τελικές
αποζημιώσεις στους παραγωγούς για την αναπλήρωση του απολεσθέντος εισοδήματος τους.

Επισημαίνεται ότι , από την ανωτέρω πυρκαγιά ζημιές προξενήθηκαν και σε ζωικό κεφάλαιο, οι
οποίες καλύπτονται από τον Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α.. Ζημιές είχαμε σε 838
μελισοσμήνη, 412 πρόβατα και 177 αιγοειδή. Για αυτές τις ζημιές που αφορούν τις ανωτέρω
αναγγελίες ολοκληρώθηκαν οι εκτιμήσεις, στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα
ακολουθήσει  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους  κτηνοτρόφους
άμεσα (αναμένεται τέλη Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου 2021 στο 100% της αποζημίωσης). 

Πρόσφατα κυβερνητικό κλιμάκιο αποτελούμενο από τον Υφυπουργό κ.Χρήστο Τριαντόπουλο,
τον Γ.Γ. κ.Σκάλκο Δημήτρη, και τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α. κ Ανδρέα Λυκουρέντζο, μετέβησαν στην
Ηλεία και σε διευρυμένη σύσκεψη υπό τον Περιφερειάρχη κ. Νεκτάριο Φαρμάκη στον Πύργο και
με την συμμετοχή των Αντιπεριφερειαρχών, των Δημάρχων των πυρόπληκτων Δήμων, Αρχαίας
Ολυμπίας  και  Πύργου και  υπηρεσιακών παραγόντων συζητήθηκαν  τα προβλήματα  σε  πλήρη
έκταση, τα οποία προκλήθηκαν από τις πρόσφατες πυρκαγιές και έγινε ανάλυση και εξειδίκευση
των  κυβερνητικών  μέτρων.  Βεβαίως  δεν  είναι  νοητό  ένας  ασφαλιστικός  οργανισμός  να
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αποζημιώνει  μη  ασφαλιζόμενους  γιατί  αν  ακολουθηθεί  αυτή  η  πρακτική  την  επομένη  μέρα
ουδείς  θα  ασφαλίζει  τις  καλλιέργειές  του  στον  ΕΛ.Γ.Α.  και  ουδείς  θα  καταβάλει  Ειδική
Ασφαλιστική  Εισφορά  με  αποτέλεσμα  την  άμεση  χρεωκοπία  του  Οργανισμού.  Πάντως  οι
περιπτώσεις  αυτές  δηλώνονται  από  τους  παραγωγούς  προς  τις  Επιτροπές  των  Περιφερειών
σύμφωνα με το νόμο 4797/2021.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το από 17-09-2021 Κοινό Δελτίο Τύπου των Υπουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο  Οικονομικών                                     
   Γραφ. κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Α. Αβδελά
3. Βουλευτή κ. Κ. Χήτα
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